

协议草案引争议 最终批准有压力

英国脱欧仍面临重重挑战

本报驻伦敦记者 马翩宇

一线观察

伦敦当地时间11月15日晚,英国首相特雷莎·梅宣布内阁就英国脱欧协议草案达成一致。这份长达585页的脱欧协议草案显示,英欧双方就边界问题、关税问题、爱尔兰协议、脱欧过渡期四大问题达成了共识。但是,英国国内对这一协议并不认可。就在特雷莎·梅宣布内阁同意脱欧协议草案后12个小时,英国脱欧事务大臣拉布、就业及养老金大臣麦克维、脱欧事务次长布雷弗曼、北爱尔兰事务次长瓦拉相相继宣布辞职。内阁成员接连出走,暴露出脱欧协议在英国国内的明显分歧。

草案在英国遭反对

拉布在辞职后表示,内阁同意首相与欧盟达成的草案协定有两个致命错误,其一是该协议中欧盟安插的部分条款。比如,有关爱尔兰和北爱尔兰边界问题的解决方案有损英国领土统一完整;其二该协议是一个模糊的协议,对于整个脱欧安排来说,英欧之间未来关系中没有一个包含一个永久性的框架或有确定规则的脱欧机制。即便英国未来承受无协议脱欧的风险也不能继续被欧盟敲诈勒索,自己不能昧着良心同意这一协定。他还表示,特雷莎·梅需要一个能够帮助她重拾民众对脱欧信心的脱欧事务大臣。麦克维在辞职信中表示,脱欧草案违背了民众公投的意愿,最终偏离了特雷莎·梅担任首相起就为脱欧所设定的目标。

前外交大臣约翰逊表示,该协议草案使英国丧失了独立性,虽然英国将继续留在欧盟关税同盟和单一市场内,但在贸易协定、经济主权等领域很大程度上仍将受到欧盟的控制,“这是一个不民主的协定,我将呼吁议员们推翻这一协议”。

对于此次脱欧协议草案中备受瞩目的爱尔兰及北爱尔兰边界问题相关“兜底”条款,“硬脱欧”派人解读为将英国继续留在关税同盟及单一市场内部,因此脱欧后英国独立性仍然令人担忧。特雷莎·梅则在在与欧盟的谈判中将保持英国未来随时



脱欧将对伦敦全球金融中心地位产生影响。图为伦敦金融城街景。马翩宇摄

退出该“兜底”协议的自主权,并给予双方足够的空间解决“硬边界”问题。

联合执政的爱尔兰民主联合党表示反对英欧协议草案,认为该草案有损英国的宪政统一和经济主权完整,尤其是协议内有关爱尔兰与北爱尔兰“兜底”条款的设置。苏格兰民族党主席妮克拉·斯特金称,这是一个失败的协议草案,将使未来苏格兰被排除在欧洲共同市场和贸易便利之外,更将使苏格兰的就业和投资遭到打击。由于北爱尔兰将继续留在欧盟关税同盟内,这无疑将带来分裂。更有议员表示,协议草案已经违背了脱欧公投的初衷和数以百万计民众投票选择的意愿,协议草案更需要获得英国普通民众的认可,不能仅仅是考虑内阁大臣、议会议员的意见,如果英欧协议不能体现英国民众的意愿,就需要民主地作出选择。

实惠和自由难两全

实际上,英国自作出脱欧决定后,特别希望保持独立性,从而摆脱欧盟对英国政治经济的控制,但在经贸领域则尽可能地

与欧盟维持正常往来,意图在独立可控的前提下保持与欧洲统一市场的联系。但是,欧盟方面则坚持英国需要为脱欧付出相应的代价,不能既享受自由贸易安排及区域一体化便利,又不承担相应的义务。从草案看,英国在拿回政治经济主权上的得分并不多,欧盟在一定程度上保留了对英国在爱尔兰与北爱尔兰“硬边界”问题、贸易规则、海外劳工政策上的影响力。

据英国独立报报道,欧盟27国将在劳工权益、人员流动、环境保护等方面继续吸引英国向欧盟规则靠拢,并将以这些议题为杠杆保持对英国政治经济的影响,特别是通过为解决爱尔兰及北爱尔兰边界问题设立的过渡机制,争取英国在更大程度上受到欧盟关税同盟和贸易安排的制约。

英国保守党议员格里宁称,英欧协议草案使英国削弱了其影响力并使其公信力受到负面影响。在她看来,协议草案与英国脱欧所希望的结果相去甚远。工党领袖科尔宾则不遗余力地攻击协议草案是政府在与欧盟谈判中毫无原则的妥协,称工党尊重脱欧公投结果,但不能容忍英国作出脱欧决定后,仍然将经济自主权拱手

手让给欧盟,使英国经济遭受打击。

政治风险骤增

虽然英欧协议草案内容已经得到英国内阁成员支持,但该草案还需经过英国议会批准才能正式实施,特雷莎·梅仍然面临不小的政治风险。2017年特雷莎·梅提前举行议会大选使保守党丧失了议会多数党地位,英国议会也在随后的投票中掌握了英欧谈判的关键决策权,所以能否成功推动英欧协议草案获得议会通过存在很大变数。

就目前的党内和议会局势来看,特雷莎·梅面临的阻力依然很大,处于内外交困境地。除了党内“硬脱欧”派一致反对外,其他党派对于英欧协议草案也并不认可,批评和抵触声音此起彼伏,甚至盖过了英欧达成协议带来的成果效应。

由于协议草案被认为是过于向欧盟妥协,工党内部的“硬脱欧”派议员团体正酝酿对特雷莎·梅发起不信任投票,下议院后座议员领袖莫格已向保守党后座议员1922委员会主席布雷迪递交不信任投票信,如果该委员会收到超过48名保守党议员的不信任投票信,就将会发起对首相的不信任投票。

特雷莎·梅在随后召开的新闻发布会上称自己将坚持内阁同意的脱欧方案,将加紧向议会“推销”这一方案,对于自己的首相地位是否会遭到挑战,她表示自己将会渡过难关。与此同时,欧盟方面表示将于本月25日召开欧盟峰会,确保脱欧协议得到27个成员国领导人的认可。

欧盟理事会主席图斯克称赞欧盟脱欧事务谈判首席代表巴尼耶,“脱欧协议确保了欧盟作为一个统一的整体以及27个成员国的利益”。

在11月25日欧盟峰会结束后,协议草案将于12月份正式提交英国议会,如果英国议会批准,并最终形成脱欧决议法案,该法案将随后递交欧洲议会、欧盟理事会批准通过。如果这些程序顺利完成,英国将在2019年3月份正式脱欧,并开启过渡期。如果英国议会没有批准协议或未成功形成脱欧决议法案,英国将面临“无协议”脱欧或二次公投。

内需与出口大幅下降

日本经济三季度环比降0.3%

本报东京电 记者苏海河报道:日本内阁府近日发布的今年三季度GDP速报显示,剔除物价变动影响后,实质GDP环比下降0.3%,折合年率为下降1.2%。这是继今年一季后日本经济又一次出现负增长。

统计显示,三季度GDP降幅是2015年四季度以来的最大降幅,不仅超过了市场普遍预期1.0%的幅度,而且也明显低于日本潜在经济增长率1%的幅度。据分析,造成GDP增速下降的主要原因是自然灾害影响下个人消费等内需与出口双双大幅下降。其中,个人消费等内需将GDP压低0.2个百分点,特别是占GDP五成以上的个人消费下降明显,受台风地震等多重自然灾害影响,住宿、餐饮等消费明显下降。出口等外需将GDP压低0.1个百分点。出口减少1.8%,主要是自然灾害阻断了汽车制造业等的物流,造成生产停产。

2015年来首次下滑

德国经济三季度同比降0.2%

本报柏林电 记者谢飞报道:根据德国联邦统计局的最新数据,经季节、价格和工作日调整后,德国今年三季度经济同比下滑0.2%,表现不及市场预期。这也是自2015年以来德国经济首次出现负增长。

初步统计数据显示,外贸进口增加、出口减少是三季度德国经济出现萎缩的主要原因。分析认为,德国经济三季度出现明显回落主要原因是德国引入新的尾气检测标准,受此影响,德国汽车企业产量大幅减少。

今年二季度,德国经济还保持了环比0.5%的增速,三季度出现如此大幅滑落多少令人有些意外。市场预计,四季度德国经济仍将重回增长轨道。

创4年来最大环比增幅

巴西服务业三季度环比涨0.8%

据新华社巴西利亚电(记者周星竹)巴西地理统计局公布的数据显示,巴西服务业虽然9月份环比下降了0.3%,但是三季度整体环比增长0.8%,为2014年一季度以来的最大增幅。与去年同期相比,巴西服务业9月份增长0.5%,三季度增长0.7%,为连续14个季度以来首次实现增长。

本次调查负责人洛博认为,三季度实现环比增长并非由于行业自身发展加快,而是因为二季度表现过差。今年5月份巴西全国发生卡车司机大罢工,让服务业遭受重创。今年巴西失业率仍处在较高水平,经济复苏缓慢。

本版编辑 禹洋

第二届世界警察手枪射击比赛在广东举行



中国代表队的参赛运动员

育事业对服务社会的重要作用。

当天,第二届世界警察手枪射击比赛正式鸣枪。来自全球各地的射击精英在进行真枪实弹的较量时,也搭建起了一个警务国际化合作的平台。开赛首日,来自中国、法国、匈牙利、捷克等30个国家和地区代表队,120名队员亮相。

本次比赛设10个赛局,其中7个为单人赛局、3个为双人赛局。赛场设置结合国际流行的射击竞技运动与国内警务实战技术,设置了模拟盘查遇袭、抓捕抢劫团伙等场景,重点突出人文性、真实性与实战性。本次比赛的成绩以时间计算,选手要在极短的时间内快速反应,选择合理的战术并灵活运用掩体实施射击、非常规姿势射击、快准射击等实战射击技术,命中各种难度的靶标以完成比赛,时间少的就排名前列。



参赛运动员正在“地铁反恐”情景下进行射击比赛



以“英豪里神威”为主题的开幕式

冬日的岭南,暖融如春。掩映在绿树丛中的广东省公安民警培训中心,热情地迎来了全球五大洲的警察代表。2018年11月14日晚8时,世界警察的目光在此聚焦——中国广东,共同见证第二届世界警察手枪射击比赛的开幕式。这是我国公安机关首次承办此类赛事,也是广东省公安机关首次承办国际性警察盛会。本次大赛共有73个国家和地区的256名运动员报名参加,其中68个国家和地区的69支代表队参加比赛,5个国家观摩。

旌旗猎猎,由警察组成的锣鼓队以激越的鼓点、铿锵的节奏抒发新时代的从警豪情;狮舞高桩反映中国警察气势如虹的豪情、奋发图强的精神;而超百人的枪操战术演练呈现多元方阵,展示了我国先进高能的警用装备。以“充分展示中国警队风采”为总基调,开幕式重点突出了中国元素、岭南特色,展示我国改革开放40年以来取得的巨大成就,展现中国警察“威武之师”的综合实力和精神风貌。

近年来,中国警方承办了多项国际警察体育赛事,创新了一系列警务交流合作新机制,积累了丰富的重大赛事承办经验。本次比赛必将有力地助推世界警察手枪射击和警务实战训练科学化、专业化水平的提升,更好地搭建起世界警务交流与合作的平台,谱写出世界警察共同发展与进步的新篇章。国际警察体育联合会主席在致辞中称,众多国际警体联成员国参加比赛对体现全球警察专业能力具有十分重要的意义。来自世界各地的警察齐聚一堂,正体现了警察维护人民安全的使命,凸显了警察体

东盟与俄罗斯将双方关系升级为战略伙伴关系

据新华社新加坡电(记者耿学鹏 刘天)新加坡外交部发布东盟轮值主席国声明说,当天举行的东盟-俄罗斯领导人会议通过联合声明,同意把双方关系由对话伙伴关系升级为战略伙伴关系。

新加坡是2018年东盟轮值主席国。新加坡总理李显龙、俄罗斯总统普京及东盟各国领导人出席了此次东盟-俄罗斯领导人会议。

东盟轮值主席国声明说,双方重申坚定维护开放、包容、基于规则

的多边贸易体系,认为这一体系将为应对全球新兴挑战、实现可持续经济增长和发展提供重要驱动力。双方将致力于落实东盟与俄罗斯贸易及投资合作计划,强化双方贸易和投资关系。

双方还将在应对传统和非传统安全挑战方面加强合作,包括应对伴随信息通信技术快速发展出现的安全挑战等。双方还将在能源、数字联通、技术创新、智库、人文交流、环境及气候变化等多个领域进一步

开展合作。

双方对东盟与欧亚经济委员会签署合作备忘录表示欢迎。双方还表示东盟与俄罗斯计划在多个多边合作框架下发展伙伴关系,包括东亚峰会、东盟地区论坛、东盟防长扩大会以及上海合作组织等。

东亚合作领导人系列会议正在新加坡举行。据当地媒体报道,这是普京首次参加东亚合作领导人系列会议。

国际原油为何突然跌入熊市

徐惠喜



近来,国际原油市场经历行情大逆转。自10月底以来,国际油价一改震荡上扬走势,进入单边暴跌模式。13日国际油价大幅跳水,纽约轻质原油期货、伦敦布伦特原油期货价格双双暴跌,跌幅约7%。其中,纽约油价更是连续12个交易日下跌,创造了历史上最长连跌纪录。

业内人士认为,国际油价已进入技术性熊市。何谓熊市?一般而言,油价从近期高点下跌20%以上,即被认定为进入熊市。10月3日,纽约轻质原油期货一度摸高至76.9美元/桶,为近4年来的最高水平。40天后,该原油期货价格跳水至55.69美元/桶,累计跌幅为27.7%。同样,伦敦北海布伦特原油也创下了今年3月份以来的新低,跌至66美元/桶下方,回吐了年内所有涨幅。

本轮国际原油价格暴跌,主要是以下三大因素使然。首先,伊朗原油供应好于预期。自美国宣布退出伊核协议以来,伊朗的石油供应是否会中断一直是影响国际油市的最大变量。如果伊朗石油供应中断,出口“清零”,国际油市的确定性面

临供应短缺,推升国际油价。然而,美国11月4日生效的制裁措施,并未如市场预期的那样苛刻严厉。美国留下“后路”,宣布允许8个伊朗原油主要出口对象国今后6个月继续进口伊朗石油。豁免制裁,客观上造成了对伊朗石油出口禁运力度大打折扣,国际市场上弥留数月的紧张气氛大为缓解。另外,伊朗出口的船运数据也显示,伊朗实际供应下降量远不及市场预期。10月份,伊朗原油出口约为150万桶/日,较5月份下降了90万桶/日左右,但好于市场普遍预期的100万桶/日以上水平。利空出尽是利好,美国对伊朗原油制裁措施落地后,全球原油供应不确定因素减少。同时,伊朗原油出口不“断供”,更是让国际市场大大松了口气。

其次,以沙特、俄罗斯、利比亚、科威特为代表的石油输出国组织+(欧佩克+)国家增产明显。过去几个月,在美国屡次施压下,欧佩克与俄罗斯转变了联合减产策略,为弥补制裁伊朗出现的原油供应缺口,不断动用储备产能增加产量。欧佩克整体产出不断走高,10月份上升至3290万桶/日。数据显示,10月份,沙特和俄罗斯原油日均产量分别高达1067万桶和1140万桶,均创下近

年来的新高。美国能源信息署公布的数据显示,美国原油日均产量已达1160万桶,比5月份日均增加45万桶,远超市场预期。全球三大产油国美国、俄罗斯、沙特的原油产量上升令国际油价承压下行。

压垮国际油价的最后一根稻草,无疑是欧佩克最新发布的数据。该月报称,由于全球经济增长放缓抑制需求,竞争对手的原油供应激增,明年市场供需失衡的情况将进一步恶化。由于美国政府单方面挑起贸易摩擦,世界贸易形势吃紧,主要国际权威机构均调低了全球经济增长预测。经济增长放缓使国际市场原油需求增长趋于疲软。欧佩克预计2019年全球对欧佩克的石油日需求量为3150万桶,比上月预测减少了25万桶。更糟糕的是,欧佩克目前的产量将造成136万桶/日过剩产能,供大于求的情况将进一步恶化。

市场供需矛盾的转化,促成了国际油价从牛市转为熊市。国际油价下挫,对石油输出国和石油公司来说是利空。目前,沙特等国已计划采取措施削减产量,以期“限产保价”。但是,相对较低的油价,无疑利好消费端,对世界经济来说也是利好。

·广告